

# 鞍山钢铁实现首月开门红

## 铁、钢、钢材产量均创历史同期最高水平

# 让“城归族”回得来也留得下

□张 健

北方  
时评

本报讯 记者金荣生报道 “首月生产经营实现开门红!”2月12日,记者从鞍山钢铁集团获悉,1月份,鞍山钢铁的铁、钢、钢材产量分别超计划0.5万吨、0.5万吨、1.9万吨,均创出历史同期最高水平。在去年实现全面扭亏为盈的基础上,继续保持大幅盈利,为鞍钢集团开启振兴发展新征程开了个好头。

2018年,是鞍钢集团开启振兴发展新征程、打赢转型升级攻坚战的关键之年。为实现开门红,去年12月,鞍山钢铁就对今年的开局工作做出明确

部署,规划设计了16个责任项目,将采购、生产、销售、产业升级、信息化建设、党建等各项工作任务,细化分解到各个责任部门。鞍山钢铁要求广大干部职工进一步解放思想,转变观念,要求职工牢固树立“一次把事情做对”的理念,尽最大努力一次把事情做好,做到精益求精。抓住“效率、质量、变革”三个关键要素,克服冬季严寒等不利因素,不断优化生产组织,全力提升生产规模,以高炉稳定顺行为核心,带动全系统稳定高产,各项生产经营指标始终在高位运行。

实现开门红得益于鞍山钢铁在全公司推行契约化管理。今年初,鞍山钢铁根据生产经营绩效考核指标,与企业签订了《2018年度经营者绩效考核责任书》,对45家单位实施经营者契约化管理;将大型厂小型生产线混合承包的模式推广到全公司各生产线,把生产线变成市场经营主体,推动各级企业从“内部生产型”向“市场经营型”转变,由极大大地激发了广大干部职工的工作积极性、主动性和创造性,推动各项生产经营工作迈上新台阶。

实现开门红,还应归功于各基地

各系统持续发力、形成合力。鞍钢朝阳钢铁对生产经营指标进行了全面分解,全方位、全工序、全流程优化生产秩序,铁前系统以高炉稳定顺行为中心,炼钢系统以提高转炉产量为中心,轧钢系统以提高合同效率为中心,1月份,企业实现大幅盈利;鞍钢股份鲅鱼圈分公司主要产品产量全部超计划完成,1月份,高炉利用系数达6年来最高水平,热轧产量规模达历史最好水平;1月份,鞍钢股份炼铁总厂铁水产量超计划,鞍钢股份炼钢总厂钢产量突破历史单月产能纪录。

20年前,朝阳市每年都有20多万农民离开家乡,进城打工。这两年,朝阳市每年都有农民工返乡创业,目前已有1000多人创业成功。这些“城归族”有技术、有家乡情结、有创业激情,能与家乡资源进行对接。其创业项目包括特色种养业、农产品加工、电子商务……

党的十九大报告提出实施乡村振兴战略,加强农村基层基础工作,培养一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。乡村振兴,离不开乡土人才的可持续供给。重视乡土人才,乡村振兴才有希望。“城归族”是乡村人才的重要组成部分,“城归族”返乡创业,可以利用自己在外学到的知识、技能、管理经验以及资本,为乡村注入活力,带动乡亲致富,推动乡村发展。

与此同时,资金短缺、缺乏人脉、经验不足、市场垄断等隐形障碍横亘在“城归族”面前,加之一些“城归族”自身的浮躁和急功近利,让这些看似风光的“城归族”陷入困境。让“城归族”回得来也留得下,这就需要地方搭建平台、送服务、创新体制机制,构建全链条优惠政策体系。

给予融资支持,让“城归族”活得下去。“城归族”一般资金都不富裕,大多为小微企业,也缺少房产,从银行贷款难,有些担保公司也不愿出面担保。资金短缺往往成为他们创业的“拦路虎”。

因此,政府需要更加“贴心”的资金扶持政策,比如提高小额担保贷款额度和扩大担保范围,提高大学生创业启动金额度,积极为农业企业搭建融资平台等。

扶资更要“扶智”。对地方政府而言,在帮助“城归族”创业的同时,也要对其开展风险教育,引导他们对创业失败有必要准备;对自身定位准确,掌握一技之长,把资金、经验等“好钢”用在刀刃上。比如有的地方针对返乡农民工开设了食品加工、畜禽养殖等专业培训,帮助“城归族”掌握一门专业技术,脚踏实地,先实现就业;有的成立返乡创业农民工指导中心,免费为创业农民工提供项目信息、开业指导、小额贷款、政策咨询等服务,提高其创业能力和经营管理水平。

优化营商环境。“城归族”的家乡,多是三四线城市,不少地方还存在底子薄、产业弱、配套差等问题。直面这样的基础条件,政府部门更应减少中梗阻,在“清”的同时更“亲”些,俯身服务的态度更“热”些,纾解困难的心更“真”些,企业家们就会多一分啃硬骨头的勇气,各种困难也会在改革推进中迎刃而解。

守住乡愁留住根,才有更美好的未来。让回归的人才愿意扎根在热土上,乡村振兴才有希望,乡村振兴的梦想才能照进现实。

本栏邮箱:  
pinglunbu333@sina.com

新春走基层 ZOUJICENG

# 反季刺嫩芽盆景成了抢手货

□本报记者/狄文君

2月10日,记者来到西丰县山魂山野菜专业合作社。在反季山野菜生产基地的温室大棚内,只见一捆捆刺嫩芽枝条像接受安检般站立着,枝条顶端肥嘟嘟的嫩芽苞竞相绽放,工人们把采下的嫩芽放入保温箱。“现在,每天采摘100多箱,150多公斤新鲜的刺嫩芽,这些快递发往沈阳、北京、上海等地,远的3天也到了。人家大老远下单买山野菜,图的就是个绿色、无污染、新鲜美味。”合作社理事长栾忠宏说。

栾忠宏今年46岁,堪称西丰人工种植山野菜的“老人”。早在15年前,栾忠宏就从那些自然生长的山野菜中看到了巨大商机,准备由倒卖山野菜转行为人工种植山野菜。经过一番学习考察,栾忠宏从清原满族自治县引进优质刺嫩芽种苗,通过育苗、荒山种植试验、农户示范推广,建成了西丰首个山野菜种苗繁育基地。2011年,又带领200多个山野菜种植户成立了山野菜专业合作社。采取“合作社+农户”模式,实行种苗供应、种植管理、保价回收、产品标识、包装销售“五统一”,合作社社员逐渐扩展到了开原市的八棵镇、李家台及铁岭县的李千户、熊官屯等20多个乡镇,合作社繁育的山野菜种苗更是畅销东北三省30多个县(市)区。

近年来,随着合作社快速发展壮大,山野菜种植品种由1个增至6个,生产面积达400公顷,入社农户312个,产业遍布西丰县18个乡镇98个村屯。栾忠宏说:“目前,合作社可年产鲜山野菜80吨,山魂山野菜已顺利获得农业部无公害农产品产地、产品双认证。新鲜山野菜迅速占



栾忠宏在制作刺嫩芽盆景。

□孙庆春 摄

领东北三省市场,并远销北京、天津、上海、杭州等城市。”

为满足消费者冬季品尝新鲜山野菜的需求,2015年,栾忠宏又投资12万元建成了两栋高标准温室大棚,开始尝试山野菜反季节生产。经反复试验,冰天雪地时节不仅成功在温室里生产出新鲜山野菜,还极富创意地培育出在花盆里栽植山野菜——盆景刺嫩芽,产品一上市备受追捧,网上订单

如雪片般飞来。

“这种盆景刺嫩芽,我们叫它活体山野菜,特别受追求绿色健康食品消费者的欢迎。买回去放在家里,既能当花看又能当菜吃,最重要的能让人体验到栽培的乐趣,收获劳动的喜悦。”栾忠宏说。

反季山野菜项目获得成功,再度激发了栾忠宏带领农民一起创业的热情。去年,合作社以“退耕还林”政

策为契机,在吉林省辽源、四平、东辽等市县新发展造林基地60公顷,建成了反季节刺嫩芽枝条生产基地。“仅这个基地每年就可为辽、吉两省500多户农民提供优质刺嫩芽种苗1000万株,形成年产反季节山野菜刺嫩芽50吨、应季刺嫩芽80吨,其他品种山野菜20吨的生产能力。”小小山野菜,已经被栾忠宏做成了山里人脱贫致富奔小康的朝阳产业。

# 在村里就能取到快递来的年货

□本报记者/刘永安

临近春节,盘山县沙岭镇棠树村快递综合服务点比平常更为热闹,取快递的村民几乎挤满了服务点。从快递的外包装上,就可以清楚地看到有芒果、柚子等水果,还有带鱼、黄花鱼等水产品。服务点的快递员孟健说:“这一阵子,年货特别多,快递件增加了不少,每天都有上百件。”

村民郝延博乐呵呵地抱起一箱苹果往家走。最近半个月,她几乎天天来服务点取快递。郝延博说:“我平时每个月网购四五次。要过年了,网购的次数增加了,水果、海鲜、衣服都从网上购,快递进村太方便了。”

以前,棠树村没有快递综合服务点。村民的快件要到沙岭镇取。村民坐车往返需要1个小时,花6元车费。如果购买大件商品,租三轮车还要花20元。到镇里取快件,费钱又搭工夫,有时因为没能及时取快件,错过了退换货的时间,给村民带来损失。这种种的不便,打消了一部分村民网购的热情。

自从村里有了快递综合服务点服务后,村民省了路费也省了时间。以前嫌麻烦不愿在网上购物的赵春更也开始热衷网购了。她不仅在网购买服装、美容用品,还购买电脑桌,转

椅、衣柜等大件商品。赵春更说:“我在家带孩子,没有时间逛街,可逛网店方便。我带着孩子出门玩,顺便就把快件拿回家了。今年春节的年货,我是从网上购买的。”

沙岭镇快递综合服务站站长姜凯说:“2015年8月,沙岭镇设立快递综合服务站,无论是圆通、中通等公司的快件,还是货站的快件都统一送到综合服务站。为进一步方便村民,2016年4月,服务站在棠树村、郑家村等5个村设立了快递综合服务点,让村民就近就能拿到快件。村里设服务点以后,村民网上购物热情更高了,沙岭镇一天的快

递量能达到500件左右。在方便村民的同时,也增加了我们的收入。”

为解决农村居民的网购需求,盘锦创新农村末端投递模式,确定了第三方运作“4+N”的建设模式,即由一家第三方企业为主体设立快递综合服务站,以4家主要快递品牌企业作为发起单位、多家快递品牌入驻经营的模式。截至目前,盘锦市快递品牌进入乡镇覆盖率达到了100%。盘山县沙岭镇棠树村、三台村、郑家村、西拉村、宗家村、坝墙子镇大岗子村和古城子镇李家村已经实现“快递进村”,打通了快递服务农村居民的“最后一公里”。

# 盘锦老年人乐享别样“夕阳红”

□本报记者/刘立彬

“快上手,老王,咱这桌就等你开局了!”2月5日8时30分,67岁的王林库来到兴隆台区鹤乡社区日间照料中心,一进门就和老伙计们热情地打招呼。一楼棋牌室里,30多个老人围坐在六七张桌子旁,有说有笑地玩扑克牌。二楼乒乓球室里,林家深、王成英两个球友激战正酣,精彩对拉赢得观战者的喝彩。

数九寒冬,盘锦市兴隆台区颐福康养护理院里暖意融融。二楼一间屋子里,谭玉秋、王凤敏、田武珍几个70多岁的老姐妹正亲密地聊家常。“血糖高,住了半个月医院,成天想着大家!”谭玉秋话没落地,王凤敏就接过去话茬:“这里住得好,吃得好,最重要的还结识好多老伙计,一点都不寂寞。连孩子们都说,咱们选这里算是选对了!”

“小区六七百位老人,每天你来我往的将近200人到这里参加娱乐活动,给‘夕阳红’带来了无限乐趣!”在鹤乡社区日间照料中心,养老服务运营负责人辛兵边带着记者楼上楼下参观边介绍情况,话语中充满了自信和自豪。

书画室、图书室、棋牌室、健身房、医务室……兴隆台区政府投资近百万元建设的这座社区居民活动中心,器材设施齐全,环境整洁温馨。“我们如今推出的网络平台+服务热线+8助服务的‘1+1+N’养老模式,得到众多老人和他们家人的高度认可。”辛兵告诉记者,除了“助餐、助行、助医”等常规服务外,去年她们还为失能和半失能老人开设了“助浴”业务。这在东北三省,还是第一家!

“老人和子女的观念都在转变!”颐福康养护理院副院长林玉秋告诉记者,去年春节全院217名养员,有200人在这里吃年夜饭。“处出感情了,舍不得离开!”家人不仅理解,支持到养老院养老的人也越来越多。

调查统计数字显示,截至2017年,盘锦市共有60岁以上老年人26.1万人,占人口总数的20.2%。如何让老人安度晚年?盘锦市坚持在发展中保障和改善民生。他们舍得大投入,以居家养老为基础,社区养老为依托,居家养老为补充,多措并举构建起社会养老服务体系框架,逐年改善和提高老年人的生活质量。

服务内容丰富,群众普遍认可,盘锦众多老年人正体验着别样的“夕阳红”。截至2017年底,盘锦城乡社区养老服务设施覆盖率为全省最高。目前全市已建成养老服务机构32家,其中市、县级公办社会福利机构5家,农村敬老院16家,民办养老机构11家;农村社区互助幸福院164个,覆盖率达到58%;社区日间照料中心发展到189个,双台子区、兴隆台区全域和大洼区4个主城区街道实现100%覆盖。当年11月,盘锦成为中央财政支持的居家和社区养老服务改革试点市。

金由2013年的每月1160元提高到去年的每月1656元。同时,全市各级财政筹措资金2000万元,为乡卫生院配备医疗设备,切实提高了基层医疗卫生卫生机构的服务能力。

# 丹东七成果园和耕地实现24小时监管

□本报记者/蔡晓华报道

2月12日,记者从丹东市农委获悉,“丹东草莓”近日获得国家农业部农产品地理标志产品;两家绿色食品认证企业的蓝莓产品,通过了2017年“辽宁省名牌农产品”认定;东港市长山镇绿色食品认证的稻米,通过“辽宁特产之乡”认定。截至目前,丹东共有“三品一标”认证企业86家,认证产品122个,认证面积16.7万公顷,占全市果园和耕地面积的70%。

在东港市十字街镇赤榆村圣野浆果专业合作社的大棚安装了摄像头,“那就是监督安全生产的,棚里的一举一动,监管部门都看得清清楚楚。”合作社理事长马廷东说,安装了这些“秘密武器”,草莓从定植到收获,整个生产过程都被记录下来。

马廷东的智能温室大棚是当地提升农产品质量监管的一个缩影。在东港

市农业综合执法大队的监控中心,整个一面墙上由24块显示屏组成了一个“大屏幕”,呈现的是24个草莓、蔬菜、农资店的实时画面。“这个信息平台纳入监管的,是获得‘三品一标’认证的生产经营主体和高毒农药定点经营单位。”东港市农业综合执法大队大队长于立川说。目前,东港共有360个温室大棚安装监控摄像头。对这些联网实时监控,从种子育苗、日常施肥、用药管理,到采摘、药残检测直至销售,一天24小时无死角监管。

近年来,丹东市委、市政府对推进农业标准化工作高度重视,积极开展“三品一标”工作。截至目前,“丹东草莓”地理标志产品地域保护范围涵盖全市34个乡镇的303个村,总面积1.33万公顷。板栗、蓝莓、水稻产品绿色食品认证面积,分别达到180公顷、100公顷、6666公顷。

# 辽阳财政收入首月完成11.37亿元 同比增长14%

□本报记者/严佩鑫报道

2月10日,记者获悉,辽阳市一般公共预算收入实现首月“开门红”,增幅和序时进度均超过全省平均水平。

新年伊始,辽阳广大财税干部真抓实干,以狠抓收入为目标,以强化征管为手段,立足抓早、抓细、抓实,大力

挖掘增收潜力,1月份财政收入继续保持稳定增长的趋势。截至1月末,辽阳市一般公共预算收入累计完成11.37亿元,比上年同期增长14%,完成年初预算的13.2%,比序时进度快了4.9个百分点;其中,地方税收完成9.03亿元,非税收入完成2.34亿元。